

*Святой
Дух*

Учение Иисуса о Святом Духе

“Утешитель же, Дух Святой, Которого пошлет Отец во имя Мое, научит вас всему и напомнит вам все, что Я говорил вам” (Иоан. 14:26).

Учение Иисуса о Святом Духе, в основном, излагается в Евангелии от Иоанна. Первые три Евангелия содержат обещание Иисуса, что Дух скажет апостолам, что им нужно будет говорить (Мат. 10:19, 20; Мар. 13:11; Лук. 12:12). В них также дается Его предостережение о хуле на Святого Духа (Мат. 12:31, 32; Мар. 3:29; Лук 12:10). В одном Евангелии, от Матфея, приводятся слова Иисуса об изгнании Им бесов силою Духа Божьего (12:28) и Его наставление о том, что крестить нужно во имя Отца, Сына и Святого Духа (28:19). Два Евангелия свидетельствуют, что Давид говорил Духом Святым (Мат. 22:43; Мар. 12:36).

ВЫСКАЗЫВАНИЕ ИИСУСА В ЕВАНГЕЛИИ ОТ ЛУКИ

Лука приводит высказывание Иисуса о даре Святого Духа: “Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец Небесный даст Духа Святого просящим у Него” (Лук. 11:13). Если судить только по этому стиху, то может показаться, что стоит человеку помочиться, и он получит Святого Духа. Однако изучение других отрывков показывает, что для получения Святого Духа одной молитвы недостаточно.

Сходное утверждение есть и у Матфея: “Итак, если вы, будучи злы, умеете даяния благие давать детям вашим, тем более Отец ваш Небесный даст блага просящим у Него” (Мат. 7:11). А что другие отрывки из Писания, учат ли они тому, что для получения даров от Бога одной просьбы мало и нужно что-то еще? Ответом может быть только “Да!”

Иисус учил Своих учеников просить Бога: “Хлеб наш насущный дай нам на сей день” (Мат. 6:11). Кто осмелится утверждать, что человеку нужно лишь попросить хлеба насущного, и он получит его? Чтобы удовлетворить свои потребности, мы должны работать. Павел пишет:

Кто крал, вперед не кради, а лучше трудись, делая своими руками полезное, чтоб было из чего уделять нуждающемуся (Еф. 4:28).

Ни у кого не ели хлеба даром, но занимались трудом и работою ночь и день, чтобы не обременить кого из вас, – не потому, чтобы мы не имели власти, но чтобы себя самих дать вам в образец для подражания нам. Ибо, когда мы были у вас, то завещали вам сие: если кто не хочет трудиться, тот и не ешь. Но слышим, что некоторые у вас поступают бесчинно, ничего не делают, а суетятся; таковых увещеваем и убеждаем Господом нашим Иисусом Христом, чтобы они, работая в безмолвии, ели свой хлеб (2 Фес. 3:8–12).

Бог требует должных действий от тех, кто молит Его о благословениях. Чтобы получить дар от Бога, нужно просить во имя Иисуса (Иоан. 14:14), просить с верой (Иак. 1:6, 7), просить на доброе (Иак. 4:3), просить о том, что согласуется с Божьей волей (1 Иоан. 5:14), и соблюдать Божьи заповеди, совершая угодные Ему поступки (1 Иоан. 3:22).

Точно так же, чтобы получить Святого Духа, не достаточно лишь попросить Бога. В Библии нет

ни одного примера того, чтобы кто-то получил Святого Духа в результате одной только молитвы.

УЧЕНИЕ ИИСУСА В ЕВАНГЕЛИИ ОТ ИОАННА

Все остальное, что Иисус говорил о Святом Духе, мы находим в Евангелии от Иоанна. Во-просы участия Святого Духа в рождении свыше (Иоан. 3:3–5), а также пребывание Духа (Иоан. 14:17) мы рассмотрим в других уроках.¹ Тема же этого урока – учение Иисуса в Иоан. 14:16, 17, 26; 15:26; 16:13.

Ситуация

Чрезвычайно важно знать ситуацию, в которой Иисус давал Свои обещания относительно Святого Духа. Где был Иисус в то время? Кто был с Ним? С кем Он разговаривал?

Интересующий нас разговор состоялся непосредственно перед тем, как Иисус и Его ученики покинули горницу, где они совершили Пасху и Тайную вечерю. Ранее в тот день они были в иерусалимском храме, где видели, какой дар положила бедная вдова в сокровищницу (Мар. 12:41–44; Лук. 21:1–4); потом Иисус и Его ученики ходили на Елеонскую гору (Мат. 24:3; Мар. 13:1–3). С приближением Пасхи Иисус послал двух Своих учеников (Мар. 14:13) в город (хотя он и не назван, ясно, что это Иерусалим) сделать все приготовления к совершению Пасхи (Мат. 26:18; Мар. 14:14; Лук. 22:10, 11). Они должны были спросить о комнате для гостей – большой убранной горнице – где они смогли бы собраться для пасхального ужина (Мар. 14:14, 15; Лук. 22:11, 12).

“Когда настал вечер, Он приходит с двенадцатью” (Мар. 14:17), то есть с теми апостолами, с которыми Иисус возлег у стола (Лук. 22:14; Мат. 26:20). В Писании говорится, что за пасхальной трапезой с Иисусом были только апостолы.

В Иоан. 13—16 называется точный отрезок времени, когда проходила беседа Иисуса с апостолами. Иоанн пишет, что еще до завершения пасхального ужина Иисус знал, что пришел Его час покинуть этот мир (Иоан. 13:1). “И во время вечери... Иисус... встал с вечери...” (Иоан. 13:2–4). Объединив эту информацию с той, что содержится в других Евангелиях, мы мо-

¹То, что для получения Святого Духа требуется больше, чем одна только молитва, мы рассмотрим в уроках, посвященных крещению Святым Духом, чудесным дарам Духа, действию Его при обращении и пребыванию Духа.

жем с уверенностью сказать, что единственными людьми, разделившими с Иисусом Пасху, были двенадцать апостолов. Только они были участниками последующих бесед и событий в горнице. После ухода Иуды их осталось одиннадцать (Иоан. 13:30). Включение еще кого-то, кроме апостолов, противоречило бы контексту.

Участники

Хотя в Иоан. 13—16 слова Иисуса обращены к апостолам, Он упоминает и других людей. (1) Говоря “вы”, Он имеет в виду апостолов, а не всех христиан. Поэтому, чтобы заключить, что другие христиане могут отнести данные апостолам обещания и к себе, нам необходимо сослаться на иные места Нового Завета, которые обещают те же благословения. Если такие места не будут найдены, мы должны будем признать, что обещания были даны только апостолам и никому другому. (2) Говоря “он”, “ему”, “человек” и “они”, Иисус подразумевает либо вообще всех верующих вместе с апостолами, либо всех остальных (кроме апостолов).

“Дети! Не долго уже быть Мне с вами: будете искать Меня...” (Иоан. 13:33). В этом отрывке, говоря “с вами”, Иисус имеет в виду только апостолов. Однако следующая фраза, в которой присутствует местоимение “вам” (апостолам), ранее была высказана иудеям: “...И, как сказал Я иудеям, так и вам говорю теперь” (Иоан. 13:33). Хотя здесь Иисус разговаривает исключительно с апостолами, Он в предыдущий раз уже указывал, что и другие люди, а не только апостолы, могут оказаться в подобной ситуации.

“Заповедь новую даю вам, да любите друг друга” (Иоан. 13:34a). Эта заповедь была дана апостолам, но Новый Завет ясно говорит о том, что все последователи Иисуса должны любить друга (1 Иоан. 3:23).

“Кто имеет заповеди Мои и соблюдает их, тот любит Меня” (Иоан. 14:21a). Употребляя определительные уточняющие местоимения “кто” и “тот”, Иисус в круг относящихся к этой заповеди включает не только апостолов, но любого, кто исполняет Его заповеди.

“Если Меня гнали, будут гнать и вас” (Иоан. 15:20b). В безличном предложении подразумевается, что гнали другие, не апостолы, а местоимение “вас” относится именно к апостолам.

Следующие слова обращены только к апостолам:

“Но Я сказал вам сие для того, чтобы вы, когда придет то время, вспомнили, что Я сказывал вам о том; не говорил же сего вам сначала, потому что был с вами” (Иоан. 16:4).

“Вскоре вы не увидите Меня” (Иоан. 16:16a).

“Доселе Я говорил вам притчами; но наступает время, когда уже не буду говорить вам притчами...” (Иоан. 16:25).

“Вот, наступает час, и настал уже, что вы рассеетесь каждый в свою сторону и Меня оставите одного” (Иоан. 16:32a).

Используя слово “вы” в этих случаях, Иисус обращался конкретно к апостолам. Если никакой другой отрывок из Писания не указывает, что другие тоже могут иметь те же блага, тогда эти слова относятся только к апостолам и ни к кому больше. Это важно понимать, ибо обещания Иисуса в отношении действия Святого Духа в этом разделе Евангелия от Иоанна касаются исключительно апостолов.

Обещание Духа

Свое обещание относительно прихода Святого Духа (Иоан. 14:16–26; 15:26, 27; 16:7–15) Иисус давал только апостолам. Это явствует из содержания следующих отрывков: “Сие сказал Я вам, находясь с вами” (Иоан. 14:25); “А также и вы будете свидетельствовать, потому что вы сначала со Мною” (Иоан. 15:27); “Еще многое имею сказать вам, но вы теперь не можете вместить” (Иоан. 16:12). Все это было сказано тем, кто находился с Иисусом, кто должен был свидетельствовать, кто был с Ним с самого начала Его служения и кому в то время было еще не под силу вместить Его учение во всей полноте. Эти стихи указывают на апостолов.

Слова Иисуса о том, что должен был сделать сошедший Дух, также подтверждают тот факт, что обещание было дано лишь апостолам. Он (1) научит их всему, (2) напомнит им все, что говорил им Иисус, (3) наставит их на всякую истину и (4) возвестит им будущее (Иоан. 14:26; 16:13).

Что бы произошло, если бы сегодня Дух сделал то же самое для всех людей? (1) У них бы отпала нужда в Библии. Дух дал бы им все необходимые духовные знания. (2) Им не нужно было бы познавать учение Иисуса. Дух вложил бы в их умы все, о чем говорил Иисус. (3) Им бы вообще не было смысла учиться. Дух наставил бы их на всякую истину. (4) Не нужно было бы готовиться или обдумывать заранее, что сказать и чему учить. Дух дал бы им все необходимые слова (Мат. 10:19, 20). (5) Подобно вдохновленному Духом Павлу (Гал. 1:11, 12), они бы не нуждались ни в каких наставлениях и получали бы знание истины непосредственно

от Иисуса через Духа (Еф. 3:3–5). (6) Их учение было бы равноценно учению богоодухновенных авторов Библии. Тот же самый Дух, который направлял авторов Библии, стал бы направлять и их. (7) Они получили бы способность говорить и писать, не допуская никаких ошибок. Те, кто писал Библию, не грешили против истины потому, что Дух наставлял их в слове Божьем. Основываясь на этом факте, мы можем быть уверены, что Библия завершена и содержит только истину. (8) Они получили бы способность заглядывать в будущее и знать все наперед. Их предсказания были бы гораздо точнее, чем у современных так называемых спиритов, экстрасенсов и гадалок.

В Писаниях говорится, что наряду с апостолами откровение получали и пророки (Еф. 3:3–5). Они наделялись Духом через возложение апостольских рук (Деян. 6:6). Таким образом, прежде чем появиться в письменном виде, Слово передавалось устно с помощью Духа.

Разница между апостолами и другими новозаветными христианами, получавшими дар пророчества, состоит в том, что апостолов Дух научил всему, напомнил им все, что говорил Иисус, и наставил на всякую истину, в то время как другие получали только частичное откровение. Так как Дух открыл апостолам все, что им было необходимо знать, они не нуждались ни в каком ином источнике истины. Другие христиане, даже те, кому частично была открыта истина (Иоан. 14:26), должны были получать полное откровение от апостолов (2 Тим. 2:2).

Утешитель

Иисус назвал Духа Утешителем (греч. *параклетос*).

В [эллинистической литературе], составлявшей языковой фон [Нового Завета], это слово в его общепринятом значении употреблялось в судопроизводстве по отношению к лицу, говорящему от чьего-то имени в присутствии другого лица [Джуэтт].

В применении к Святому Духу это греческое слово настолько многозначно, что его невозможно адекватно перевести на другие языки каким-либо одним словом. “Утешитель” подходит так же, как и любое другое слово [которым переводится *параклетос*], если его брать в самом полном смысле: тот, кто не только утешает, но также укрепляет, помогает и советует на таком же законном основании, на каком адвокат действует в отношении своего подзащитного [Новый международный библейский словарь, англ.].

Пока Иисус был с апостолами, Он был их Советчиком, Помощником и Утешителем. Когда же Иисус покинул землю, на Его место пришел Святой Дух. Иисус обещал апостолам: “И Я умоляю Отца, и даст вам другого Утешителя ...” (Иоан. 14:16); “Не оставлю вас сиротами; приду к вам” (Иоан. 14:18). Иисус не утверждал, что Сам вернется к ним; Он имел в виду, что вернется к ним через Святого Духа. Позднее Он сказал: “Но Я истину говорю вам: лучше для вас, чтобы Я пошел; ибо если Я не пойду, Утешитель не придет к вам; а если пойду, то пошлю Его к вам” (Иоан. 16:7). Иисус не превратится в Святого Духа, Утешителя, Того, кто придет к ним; Он пошлет другого Утешителя (Иоан. 14:16), Святого Духа, чтобы Тот пребывал с ними.

Время

То, что Иисус сказал апостолам, дунув на них вечером после Своего воскресения (Иоан. 20:19), приводит некоторых в замешательство относительно того, когда же все-таки Дух сошел на апостолов. Тогда Иисус сказал: “Примите Духа Святого” (Иоан. 20:22б).

Очевидно, что это мы должны понимать так же, как мы понимаем слова, сказанные Иисусом несколько ранее, когда Он устанавливал Господню вечерю: “Ибо сие есть Кровь Моя нового завета, за многих изливаемая во оставление грехов” (Мат. 26:28). Иисус сказал, что Его кровь “изливается”, еще до того, как она излилась на самом деле. Представляется, что Иисус

видел будущие события настолько отчетливо, что мог говорить о них как об уже свершившихся. Таким же образом надо рассматривать и дар Святого Духа.

Согласно Евангелию от Иоанна, Святой Дух должен был сойти после того, как Иисус будет прославлен (Иоан. 7:39). Иисус указал, что Он будет прославлен через Свою смерть (Иоан. 12:23, 24) и что лишь после смерти и воскресения Он войдет в славу (Лук. 24:26; см. также Фил. 2:8–11; 1 Тим. 3:16).

Перед тем как вернуться на небеса, Иисус велел апостолам не отлучаться из Иерусалима. Им надлежало ждать крещения Святым Духом, которое должно было состояться “через несколько дней” (Деян. 1:4, 5; см. также Лук. 24:49). По истечении десяти дней, во время иудейского праздника Пятидесятницы (Деян. 2:1–4), они приняли силу сошедшего на них Духа (Деян. 1:8). А тогда, когда Иисус дунул на них, они не получили Духа.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Иисус подготовил апостолов к Своему уходу, пообещав им Святого Духа, который займет Его место и пребудет с ними в качестве другого Утешителя. Они не останутся сиротами после ухода Иисуса, но получат Духа. Через Духа Иисус продолжит пребывать с ними. Таким образом Он даст им духовную силу и наставит на всякую истину, когда они пойдут по всему миру проповедовать Евангелие всей твари (Мар. 16:15). *

Автор: *Оуэн Д. Олбрайт*
Из выпуска: “Святой Дух”
© 1999, 2003 ИСТИНА СЕГОДНЯ
перепечатка воспрещается